ACTIVITES

Divisés
Farmer
Masse
Propriétés
Réaction
Séparent
Substances

Lnissent

2.

Compiéte les phrases suivantes. Certaines réponses sont données dans
la marge.

a} Selon le modéle de Dalton, la matiére est constituée d'__ATo v o

Ce sont des particules teliement petites qu'il est M
de les abserver. Les _._E.im:u.k:— ne peuvent étre nl créés,

Al détruits, ni s rr S en parties plus petites.
b} Tous les atomes d'un méme élément sont e i '*"f Mls lis ont
2 =
la méme _—A411 Lo ol etlesmémes _ i Ot qep 1o .

¢) Les atomes d'éléments différents sont _:3“' 4 -ﬁf_,{r;«_ gt

d) Dans une Nuaedieny chimigue, les atomes se
....,Lf_&ﬂ..m.l. _les uns des autres, ' __Ld 0 L{é[‘_i__

ou s'assemblent de fagon différente pour __d"__.rJ#.rﬂ-_
de nouvelles _Jﬁﬁu_l_f:.._,_._-:z._wrﬁ_a

a) On peut séparer chimiguement les particules d'eau de fagon a obtenir deux
nouvelles substances ('hydrogéne et 'oxygéne). L'eau est-elle un élément?
Expligue ta réponse,

-
f'”l' T - X LA T { L e B t:_';_ :
___;I‘__:u_r_L,__.,_’HJ__; ..-Eﬁ Hl.__L.:{_rr_ [l L.-L—l; L ,'..-f._ .-*—fll-:_.‘:..-ti_
Fi 3 - g - I!r
,5{_,;_ _]_ _I:-_'.-r"r_.-f.-'-".l"_':'-"-""\-":["-" L.-:ILL!{,{L il {-'-.'-' =

b Les pamcuies d’ eaj.; sont-elles des atomes ? Explique ta réponse.

Amn . [aucen o Dos g franin

; l:‘_n'_r'”

Hn'ﬂL.-!IJ CfT"-.-Q:-'E.eLI-L-'-E: iié .E ;g_. i ofp [T
Hﬂ--"f L1 {.ﬁ.iﬂ'm_k_ dﬁ__, [:_“}

c] On ne peut pas séparer chimiguement les particules d'étain de fagon a abtenir

de nouvelles substances. L'étain estil un élément ? Explique ta réponse.
Dwir . Tl ek slovne L
—:‘:H:’:ir;!'ihi-u:l -'J- ‘I}I'-IIE-:J A, "._.-""ll._ . “I;'j i A L

d) Les particules d'étain sont-elles des ammes? Expligue ta réponse,
Chorune o/gntoe olles Db, dea
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3. A l'side du modéle atomigue de Dalton, expligue pourguol chagque &lément

et pn55éde des propriétés caracténistiques.
_{_ﬁ,t_w__r_n_z_h{_. L '.F_.- ..{EI_A._E. 1'
dcne 11 oA 4 F de LLA1y : 1 WZeaag ol
'r"[-"'-‘:" wetf gl IJ."':-;'J-_-‘...LI--'!':' ; rf.f.f{:'i; : g ai X g Al

4. Vrai ou faux? 51 un énoncé est faux, corrige-le. Indigue également le nuUMmeEro
du ou des énoncés du modéle atomique de Dalton comespondant a chague
affirmation.

g} Lorsquune bougie brile. les atomes de cire gui la cunstrtuem dIEpEI raissent.
."'rl.,-"r“.r',_. j.l'l ‘;;___ .J"nru. b
_.] i
A1 Gl 400 ety -_L_{-_',"_M-.?LI. [P OLL
AP B | Ot The A f__l--:.."} cL-ag A /
b} Un kilogramme de fer n'a pas le méme nombre d'atomes qu'un kilogramme
d‘aluminiurr].

o it

-7

c) le DEux séparer des atomes d'or en les coupant en deux.

; ~
.’_ r‘uull'._- . (" vy ys -}fﬂ{_,-'l'b-'{ _L_?"“L'!'”
i "Il‘lr'-'l"lf_ u,J:. Ll bmai d' By .-._ril-_ﬁ.c'r'rir::

d) Le fer situé au centre de |a Terre est auss| lourd que le fer en surface.
Yo

e) Pascal s'est cassé le bras trois fois cette année parce que le calcium de
ses 05 est différent de celul des autres membres de =a famiile.

':Fh-'s.'r-:_s' [t LS Fion ad srve ="'
.I'ﬁ..rﬂ |-":-f:l\.-"\- ‘_‘-I d-"{- A CLL"L'I'?IILI'IJ:'? =
/
f) Le silicium gui se trouve dans le Solell est identigue & 'aluminium de la Terre.
[
{ &

|
|
E

£ On peut séparer chimiguement les particules d'eau. On obtient alors deux
gaz: I'h;rdmgéne et |’ nxyg&ne
]Jr [ f/ i Le fft;f.._th}l..l—‘\}

L
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m 1. Observe celle image d'une molécule d'acide acétique (vinaigre), puis réponds

aux guestions.

a) Dans cette image, combien y a-til de substances ?
1 auwotiec e

b} Ecrmé:}len y a-t-il d'atomes ?

"

r

c} Combien y a-t-il de sortes d'atomes ? {{ (e rizaetn)

- [ e, H,D )

2. Représente une molécule des substances sulvantes a 'aide du modéle
atomique de Dalton.

F - i — = .If-‘ﬁ - 1 EJ 1
W) 0 -
N KT S bl . 539 s | f,{)

- i .\.__\_ -.
| .
| i)
|
) Leau (H,0). b) Le gaz carbonique (CO,). ¢) Lammoniac (NH,).

.K: Qu'est-ce gui différencie la vapeur d'eau d'un mélange d'atomes d'hydrogene
et d'oxygene 7 _
Kousne omOnstes agrnon i
ol ;r'__g"_.- B B . o

B IERP Reprocucsion interoite

4. Quel est |2 nombre total d'atomes contenu dans chacune de ces molécules ?

=

g} Le gaz carbonique (CO,). e i'r-i .:'.J

b} Le propane d'une bonbonne pour barbecue (C.Hg). [ { 54 5}

¢} Le glucose (CgH,,0.). 24 L e+124 L'k}
d) L'azote atmosphérique (N,). E"
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8. Représente la formation de la molécule d'acide chlorhydrique (HCI) a 'aide du
modéle atomigue de Dalton,

d_-‘\'- -\'. —
® @ G—-@
b g . — __HCI
6. a) Parmi les substances suivantes, surligne les molécules.
CiaHa004 Fe Hg NalOH
Ca HCI MNaCl 0y
b) Pourguoi ces substances sont-elles des molécules? l,

Conposdis oo —padeso die 2 ellavvgnls,
i i —

=

7. Ecris le nom et la formule chimique de chacune des molécules illustrées.

H

—t 1,
a) Nom: ke b Nom: Ol &™& Bw Triovy
Formule chimigue: 7 2 O Formule chimique: _ O3

L _ ¢ { 1 If&. T GaTr Cant I'.'ﬁ-..l..l:',,l,j__¥
¢) Nom: —&{ ol& AGLR dy Nom: J*e WS ]
Formule chimigue : Va gl Formule chimigue : _a_':-ﬂ
" ik -_fh"a-u..-_: A Sr\.‘.!: o P W T J rast ot i da

Can bove
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5.

. Vral ou faux? Si un énoncé est faux, expligue pourquoi.

a) Les éléments peuvent étre décomposés pour former de nouvelles
substances.

‘E;;“L:.; Q yvend lea
: 5 : _

b) Les eléments ne peuvent étre fabrigués qu'en laboratoire.
— / i # F
*‘!—My i IJ"'a‘fn-"- .:‘HI-' { ;I"...-I'-' / ﬂhll'.-\-lI "‘F_-"Lf ‘-Iu B iR
T ativeldosnont '
gl Un élément est une substance formée d'une seule sorte d'atomes.
| 0
; !.-"' el |

Auplfeess o

F

Parmi les substances suivantes, surligne les éléments.

I_._E far (Fe) Le tungsténe (W) Le lithium (Li}
La craie (CaCO,) Le vinaigre (CH,CO0H)  Le gaz carbonigue (CO,)

Décris la différence entre un atome et un élement. . &=

St Fe --:*,.:1,4;{.*.4 wlvgd e w1 fole

eteirent 1V Clant N elewent,
# L | i

5{%@E‘125ﬂ5£ T S e 2 .!-Ilg"lr;;,

Donne le nom courant de ces éléments.

(]

g Hg _len caamn b) Na dodiyov

c) Au (O dy} F 1_:15?#5'1.

Indique si chacun des symboles suivants correspond ou non & un élément.
Pour t'aider, consulte le tableau de la page 17,
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1. Nomme les deux éléments gui sont liquides 3 la température ambiante (25 °C),

-

[ tn ceint Jﬂ"u‘f'é"’

2. Remplis ce tableau en te servant des renseignements contenus dans le
tableau périodique de la page 21.

TECHNETIUM

HRYPTON
Etat (a 25°C) .5.:-?’,- ol Suyn r-i-:-'-'r"-t,'me,. (rozeoy
Symbole chimigue 5 7C. Ky
o atomique 70 43 3@
Masse atomique -f-fﬁ ?{f} 5 "';'

de la page 21.

a) Nomme ces éléments.

Réponds aux guestions ci-dessous en te servant du tableau périodique

Ar Araomn ~P Plewb

_As A e Paor ,i‘:"u:-r":-‘"“*-"?u —
B Bore _Fi Tika

Vg C @ lo o u ”.'I:‘i-na',g..-rl_ /

cn L o pes mic Wiyt M Ttrnacteing

4{ Potaidivm Ae :g"fil- YL

b) Mets ces éléments en ordre de numéro atomique. Ecris leur nom ainsi gue
leur numéro atomigue entre parenthiéses,

| - W
22) AMisn 2
Tusisstent (H) Pl b (82), Pa

Copbanicrem 112

2y L e !I'l E#:I i |"I1" FLY ) LT f’qg)g
¢} Parmi les éléments de la question a), écris les symboles de ceux qui se
présentent sous forme gazeuse a la température amblante.

jl ij.l gy T rk"l{.'""-e'.l"'q_-'

d) Parmi les éléments de |a guestion a),

[ '
i A bt
: z (1] coma
lequel a la plus petite masse atomigue? _ D o7 4 L
l'lﬂ. o
e} Lequel a ia plus grande masse atomique? _LG-0ear00 lisan 2 By
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8. Que suis-je?

a) Je suis un gaz et 'ai une masse A
atomique de 1. —}'f] II,-’:. f*al'., YL, '._ -'Lfla'l
b} Je suis un métal liquide & 25°C. Mo acene ( ff"i,]
c) Mon symbole chimigue est Pu, r:":" [ts Fi5v1 £ drom
d) Mous avons tous bes deux la méme : :
masse atomigue. {'F.-_-.,‘,-a,{_‘f [ffuf-' et Leveles (M,I
&) Mon symbole chimique est K. ?ﬂ Tasiium

6. Voici une des cases du tableau périodigue de fa page 21.

a) Quel est le nom de cet élément ? Gy o ge s
b) Quel est son symbole chimigue ? Qﬂf :
¢} Que signifie le nombra 167 S mp il aleme L?HJ__.
d) Quel est le numéro atomique
de cet &lément ? 6
e} Quel est son état 3 25°C? L'} s AR

7. Sersoi du tableau périodigue de la page 21 pour répondre
aux guestions suivantes.

S, L

a) Combien faut-il d'atomes de lithium pour obtenir la 2
méme masse atomigue qu'un atome de silicium?

Si(28) = 4x ki)

b} Combien faut-il d'atomes d'hélium pour obtenir la ?
mems masse aturp.lque gu'un atome de cuivre?

Cu (64) = (16 x| He(y)

o) Combien faut-il d'atomes de calcium pour obtenir la
méme masse gtomigque que trois atomes de brome ?

5!’ sde] Irﬂl"_-k'l :"‘x_llz"‘:‘:_..h (i li_;n‘l,l

Ly 240 pma
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